

銀海圖星錄之十四

梁兄哥熱潮

的傳奇（下）

（本文插圖刊第37頁）

莫珍莉

「凌波迷」在北市橫行無忌，叫囂瘋狂，達到叫人驚奇，望而生畏的程度；實則與發行「梁祝」一片之公司，故意推波助瀾，藉以升高其票房紀錄有關連。

譬如：當時有一位王姓中年婦人，一連觀看了「梁祝」九十六場，且有戲院票根及收票小姐爲證。於是，發行「梁祝」的明華影公司頒贈她一座「最佳觀衆獎」。從此，爭着「梁祝」的影迷，愈來愈多。

歌曲及對白，每日從朝到晚播放不停。那一陣子，「遠山含笑，清水綠波映小橋……」、「我爲你淚盈盈……」、「我是個呆頭鵝……」，以及「梁兄哥啊！」的聲音，此起彼落，由擴音機播放出來，瀰漫在臺北的每個角落裡，震盪在所有的時空裡；誰敢去干涉？誰敢去取締這種「噪音」

這一年——民國五十一年，臺北市片商公會

樂蒂獲得最佳女主角獎，實至名歸；而凌波在片中唱做俱佳，演技絕好，有口皆碑，大批幾

評審委員會頒給凌波一座最佳演員特別獎，可謂絞盡腦汁，煞費苦心的決定。因爲，凌波在「梁祝」片中女扮男裝，反串男主角，如頒給最佳男主角獎，而她却是女兒身，不是「真實的男主角」；如頒給她最佳女主角獎，她扮演的又是男主角；何況真正女主角是樂蒂。

、最佳剪接（姜興隆）、最佳音樂（周藍萍）

馬獎得獎名單，「梁祝」出盡風頭，獲得六項大獎，包括：最佳劇情片、最佳導演（李翰祥）、最佳女主角（樂蒂）、最佳演員特別獎（凌波）。

最高紀錄，使國片首次壓倒西洋片，揚眉吐氣。新聞局於五十二年九月四日公佈的第二屆金

發表全年各種最賣座的十大名片，以凌波主演的「梁祝」高踞第一位，共計首輪上映一百八十五天，觀眾多達七十二萬一千九百二十九人，佔北市總人口的三分之二強，因當時北市人口約為二百萬；票房總收入是新臺幣八百四十萬三千六百一十七元，可說「卜卦」已飛到北市。

近瘋狂的「波迷」作她的後盾，倘不給她一個什麼獎座，主辦單位及評審委員可有苦頭要吃。爲遷就事實，幾經敘諧，集思廣益，終於想出頒發

「波迷」聞訊，十分高興；於是，積極籌組「捧凌波團」，集會多次，決定聯名寫信給凌波，歡迎她親自回國領獎，願負擔她的來回機票及一切觀光旅遊費用。還聲言要發動二千「波迷」，在中山堂光復廳舉行一次盛大的歡迎茶會。

熱愛樂蒂的影迷，泰半是女學生，年紀幼小，無錢無勢，當然無法以有形的具體行動來歡迎樂蒂，在聲勢上怎敢與「波迷」對抗。這就是樂蒂謝絕同國領取金馬獎最佳女主角獎的原因，孰心受到冷落，乞寵區氣。

於是，凌波在邵氏公司及臺北片商的大力鼓動下，爲了祝壽、領獎、籌募勞軍捐款及新片「花木蘭」隨片登臺；最重要的是凌波要一償六年

前回不成的宿願，再方面是要答謝「波迷」的熱愛，乃決定回國風光一番。

歡迎盛況人山人海

五十二年十月三十日上午十時許，凌波由香港搭乘國泰班機來臺，護花使者是邵氏製片主任鄒文懷，為躲開萬千「波迷」的熱情包圍，班機改停松山軍用機場。因為，當時機場尚未擴建，不管民用或軍用都頗窄小，且兩機場的出入口通道皆在敦化北路起點交叉會合。

當歡迎凌波的車隊，從軍用機場出來，甫抵敦化北路口時，即被守候在民用機場的上千影迷發現，像螞蟻雄兵般迅速地重重包圍過來。駕駛凌波座車的司機看見前面人潮排山倒海湧來，嚇了一大跳，不顧一切地急忙倒車，因用力過猛，竟把那輛刻意借來給凌波代步的新型奶油色敞篷轎車撞到機場大門口牌樓旁的水泥大柱子上，把車屁股撞壞了；要不是車上的幾位護花使者用勁拉住，凌波的腰部必然會受傷不輕。

凌波的座車拋錨，進退不得；影迷蜂湧而至，有些太熱情了，伸手向她身上扯這摸那的，使在身旁擔任「保鏢」的警察們捏了一把冷汗。

打從軍用機場起，沿着敦化北路、南京東路、中山北路及中山南路的兩側安全島上，自動廬

集的影迷，人山人海，至少在二十萬人以上。這些時候歡迎的影迷，當然以自稱「波迷」的婦女佔絕對多數。這個場面，只有當年歡迎美國艾森豪總統的盛況，堪與媲美。

這時，湊巧有一輛市警局刑警隊抓小偷的警車，停靠在附近路旁。於是，擔任「保鏢」的護花使者們臨機應變，請兩名刑警前來協助，他們

把凌波從敞篷轎車中拉出來，然後像裝貨品一樣，將她塞進橘紅色警車內；而警車內還坐有三名剛抓進來的扒手，他們做夢也沒有想到，今生會和凌波同坐一輛「囚車」。

警車載着盛裝麗服，俏美多姿的凌波，和衣衫不整的扒手們；從敦化北路口折駛民用機場，再從側門溜出，才算躲過「波迷」的包圍圈。

可是，沿途佇立街頭的「波迷」，據最保守的估計也有二十萬人以上，他們望眼欲穿，還在痴痴地等待，情緒逐漸焦灼、煩躁、失望與忿懣，甚而有的口出怨言，指責接待單位安排不週，到。

凌波身不由己地被警車載往延平南路三軍軍官俱樂部，驚魂未定，來不及整裝理容，便去中華婦聯總會謁見蔣總統夫人宋美齡女士；蔣夫人慈祥地問她有沒有什麼困難？需要什麼幫助？凌波臉色發青，渾身酸軟而略帶顫抖，除了直搖頭，一句話也講不出來，真像一隻「呆頭鵝」和「大笨牛」。

當天晚上，凌波要在中國及遠東兩家戲院籌募勞軍捐款義演，隨她主演的新片「花木蘭」首映登臺獻唱。但附近幾條街影迷雲集，她的座車開不進去。最後，勞動警方柔道高手「三劍客」及「四金剛」開道，簇擁着「梁兄哥」闖進了重圍。

由於人潮汹湧，這些護花使者眼見情況緊急，就心陷身於人潮推擠而形成的大漩渦內，進退

兩難。於是，他們有的拉住凌波的手臂，有的抱住凌波的腰肢，硬把她拖進了戲院。事後，凌波對記者說：「我當時的兩隻腳沒有着地，就飄進戲院了，險些兒被五馬分屍，全身酸痛了很久！」

她在戲院後臺，只喝了一杯冷開水，即出場

演唱，但見滿坑滿谷的影迷，掌聲不絕。她共唱了

中影公司的小姐們獻上的幾束玫瑰花後，她的第一句：「遠山含笑……」就迷魔住在場影迷的心，響亮的掌聲從四面八方湧向臺上。她共唱了

四支黃梅調，其中兩首是「梁祝」插曲，另兩首是「七仙女」的；剛唱完，又匆匆趕往遠東戲院

演唱。

第二天（三十一日）對凌波來說是够忙的，因昨天來臺時，勞駕了二十萬以上的影迷，在豔陽高照的街頭，苦候了幾小時，未能一睹凌波的「廬山真面目」，自是懊惱萬分，火冒三丈；爲使熱愛她的影迷得償宿願，特別臨時安排她於上午十時起「花車遊行」市區。因那時臺北市的交通不算擁擠，說遊行就遊行了；要是換了現在，如只爲了某一個女星要答謝影迷，讓半個市區交通擁堵，是絕對辦不到的。

遊行的花車是臨時改裝，並不華麗美觀；可是，沿途的觀眾，擠得水洩不通，臨街窗口及屋頂上，也幌着爭看「梁兄哥」的人頭。成串的鞭炮炸響的紙屑與硝烟，瀰漫街頭，彷彿大陸上元宵節看花燈的盛況。凌波穿了一件蘋果綠的短袖旗袍，頭上包着花絲布，臉上浮着笑容，雙手不停地上下左右揮招致謝。花車上有洋傘，她不

中願擰起來；也有椅子，她沒有坐，寧願站着揮手；備有汽水，她沒有喝。她說：「影友們在大太陽下歡迎我，我怎好意思喝汽水。」

由於，車上沒有扶手，在重慶南路交叉口，

花車閃避一名亂竄的小孩，一個緊急剎車，凌波險些兒從車上衝跌下來。此後，擔任保鏢的「三劍客」及「四金剛」，分別摟住凌波的腰肢，免得再剎車時發生意外，對於此摟腰的工作，為使勞逸平均，他們是輪流來做的，盡心盡責，狀至愉快。

花車遊行路線，全長約三十公里，沿途佇足觀看的「波迷」，估計在五十萬人以上，佔當時臺北市人口二分之一強。因之，香港翌日的報紙，莫不譏諷臺北是一座「瘋人城」；居然把一個初次躍登國語影壇的新星，當作英雄來崇拜與歡迎，真是匪夷所思。

殊榮聲譽集於一身

凌波在六年（四十六年）前，藝名還叫小娟，想來臺灣不可得；而今，却有上千人聯名邀請她來，使臺北全城男女老幼為之瘋狂，交通癱瘓了一小時又十五分鐘，這是凌波做夢也想不到的。對凌波來說是異數，是奇遇；在演藝界亦是空前絕後的殊榮與傳奇。

凌波花車遊行甫畢，緊接着於中午十二時十分，前往總統府祝壽簽名冊上簽名，向蔣總統祝壽。下午二時又參加五十二年度國語影片頒獎典禮；且從新聞局長沈劍虹手上接獲金馬獎「最佳

演員特別獎」的獎金和獎狀，在大會上還代表香

港自由影人致謝詞；可謂集殊榮於一身。

十一月一日中午，凌波仍搭乘國泰班機返港，結束了她在臺北五十小時的旋風式訪問；其所獲得的殊榮、聲譽、溫情及近乎瘋狂的歡迎，值得她一生懷念不完，沒齒難忘。

五年之內獲四大獎

凌波回港後，身價陡漲，從影前途看俏；於是，邵氏影城內不少未婚男士，卯足吃奶的勁，各顯神通，展開追求攻勢。其中，尤以宣傳部主任何冠昌，趁業務上的方便，近水樓臺，較佔優勢。惟聰明的凌波，曾經滄海，飽歷風霜，好不容易熬出頭，怎肯又盲目躡進情網，自尋煩惱。直到金漢出現了，她緊閉的心扉，才審慎地微啓了一道缺口。

為了專心拍戲，婉言謝絕許多類似「愛情遊戲」的邀約，「花木蘭」一片是她所主演的第二部國語片，演出專心賣力，成績可觀，榮獲一九六四年（五十三）第十一屆亞洲影展最佳女主角獎，受封為「亞洲影后」。緊接着一連七、八年

，她都馬不停蹄地忙着主演一部接一部的新片，幾乎沒有喘息的時間。這段日子裏，她是香港主演新片最多的明星，所演新片包括：「七仙女」、「萬古流芳」、「血手印」、「宋宮秘史」、「故都春夢」、「雙鳳奇緣」、「紅伶淚」、「美人魚」、「西廂記」、「江湖奇俠」、「鴛鴦劍」、「金石情」、「魂斷奈何天」、「女秀才」

、「明日之歌」、「情劍恩仇」、「新陳三五

」、「兒女是我們的」、「殺機」、「三笑」、「太陰指」、「亞吧與新娘」、「童子功」、「火拚」、「十四女英豪」、「馬蘭飛人」、「我父我夫我子」、「包青天」、「啼笑姻緣」……

上述的影片中，有古裝片，也有時裝片；在古裝片中，凌波仍然以女扮男裝演出的機會較多，因為臺灣地區的中年婦女觀眾，喜歡她那種瀟灑風流，儒雅俊俏的男裝打扮。邵氏公司針對「波迷」心理，為了生意經，此類影片拍得最多。足見這七、八年中，凌波在演技上已有驚人的突破，其所演的角色已不限於女扮男裝，亦不囿於古裝片的窠臼。譬如：一九六八年（五十七）她曾主演一部時裝片「烽火萬里情」，她以真實的女兒身擔任女主角，結果榮獲第六屆金馬獎最佳女主角獎。由於，在「火」片中的優異演出，又於同年榮獲中國文藝協會頒發的「最佳電影表演獎」。總計她於五年中，先後在國內外連獲四項大獎。

開個缺口容納金漢

一名成利就的凌波，突然於民國五十五年六月十八日上午由金漢陪同，悄悄地前往香港婚姻註冊署辦理登記後，旋即到香港的半島酒店宣佈正式結婚，完成婚禮。且於當天下午搭乘日航班機飛抵臺北，在自由祖國歡度了兩天的蜜月。

凌波這次的蜜月旅行，在臺北造成的盛況，雖沒有三年前令臺北變成「瘋人城」的騷亂，但在松山機場仍有數千「波迷」前往歡迎，以一睹

中 雜 外 這對「金童玉女」式的新人美麗姿容為快。以至在六月的大熱天裏，也造成氣氛愉悅的轟動。

凌波、金漢夫婦的臨時「洞房」，設於第一飯店七〇一號套房，為避免「波迷」打擾，門口站了四、五個警察保護。在記者會上，凌波透露：她在拍「花木蘭」一片始認識金漢，金漢在片中飾演李將軍，二人演對手戲，遂萌生愛意，暗埋心底。後來，二人主演古裝片「雙鳳奇緣」，戲中飾演新婚夫妻，且入洞房的旖旎鏡頭；於是假戲真做，不久即考慮婚嫁，而今有情人終成眷屬。

六月十九日下午七時，凌波助學會在中山堂中正廳為凌波和金漢開了一個慶祝會，場內擠滿二千四百餘觀眾。會中凌波將其價值二千多元港幣的法國新娘嫁裝當衆義賣，得款五萬元，其中二萬元用作勞軍，三萬元捐給社會慈善事業。翌日，他倆又飛往日本，繼續其蜜月旅行。

凌波、金漢同港後，新居安排在九龍窩打老道山A一號五樓，三房兩廳，牆壁都粉刷成咖啡色，房價略值港幣七萬五千元，凌波勞碌了十來年，總算有一個屬於自己的「溫暖的愛窩」。

凌波婚後，與夫婿金漢在邵氏公司繼續拍片。金漢原名畢仁序，山東人，身高五呎十一吋半，年齡比凌波小三、四歲，拿現在流行嫁個「小丈夫」的尺度衡量，金漢並不算小，何況他體型魁梧；比凌波還高半個頭呢。

六十三年以後，邵氏又走武俠打鬥片路線，黃梅調和女扮男裝電影已不時興；凌波拍片機會減少，無法發展其長才，便和其夫婿金漢雙雙脫

離邵氏公司，結束了十二年的賓主之誼。

名成利就年輕祖母

凌波和金漢都熱愛電影藝術，婦唱夫和，遂與唐威、韓湘琴夫婦合組今日電影公司，由凌波擔任董事長及影片出品人。例如：「十字路」、「新紅樓夢」及「金枝玉葉」等片，皆是她自製自演，尤其後者是由金漢擔任導演；當然唐威和韓湘琴也在片中分飾重要角色，名副其實的家庭電影公司。

她婚後，除了兩次因懷孕生產，休憩一段時間外，曾應邀為其他港臺公司主演新片，包括：「愛心千千萬」、「傾國傾城」、「女兵日記」、「驚心動魄」、「鄭和下西洋」、「沙家十五女英豪」及「新西遊記」等片。

中華電視臺邀請凌波主演電視連續劇「七世夫妻」及「江南春」，收視率頗高，甚獲好評。又曾在臺視演出電視劇如「富貴浮雲」等。一些具有生意眼的影劇經紀人，不惜重金禮聘凌波到大歌廳演唱，造成「波迷」搶票的另一次轟動。

民國七十年，又曾應中國電視公司邀請，擔任「金馬奔騰十八年」節目主持人，臺風穩健，十分稱職。

近年來，凌波和金漢在北市外雙溪買下一棟公寓，環境幽靜，她帶着兩個年已十多歲的可愛兒子，伴着老公金漢享盡天倫之樂。如在臺北住膩了，他們可回香港的家住一陣子；實在說來，她非常喜愛臺灣的家，因為這裏有成千上萬熱愛

她的「波迷」，及許多令她一生懷念不盡的美好回憶。

凌波是個傳奇人物，她小養女時代的折磨辛酸，她小嫋時代的苦難遭遇，叫人傷心淚落不堪回首。但當她女扮男裝的凌波時代來臨，飛上枝頭變鳳凰，蛻化成女性和男性「波迷」同時崇拜的偶像，一夜之間使大臺北淪為「瘋人城」。跨進國語影壇不到六年，連獲國內外四項大獎，名滿國際。最令人讚嘆稱奇的，她今年芳齡僅四十八歲，但她少女時與旅菲富商施維熊所生兒子施永輝；今年已滿三十歲，結婚生子，凌波已晉級為「最美麗最年輕的祖母」。

上帝似乎特別眷寵她，因而，許多奇遇和傳奇，皆發生在她一人身上；她還年輕，可能尚有更多奇蹟將在她身上出現，我們且拭目以待吧。

敬告留學生家長

慰藉

貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份內容精彩，百讀不厭的「中外雜誌」，請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新臺幣壹仟貳佰元，交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即按址按期寄書。